

大聚焦·FOCUS

宁波力争2025年创建成为国家文化与金融合作示范区 文化金融携手，共赴“滨海时尚之约”



金融助力，一批滨海旅游项目建成运营。(象山县旅游发展中心提供)

记者 张正伟 苟雯

“我们正在筹备影视产业基金，预计今年完成。”近日，宁波市电影集团有限公司董事长郑开颜告诉记者，这两年，公司引入资本运作，已经投资了四五部影视剧，如今有了专门的产业基金，以后的作品从数量和内容上都会出现新的跃升。

在金融服务实体经济方面，“经济是肌体，金融是血脉，两者共生共荣”，而文化与金融更是相辅相成，具有强烈的现实性和时代感。2021年，宁波顺利迎接国家文化与金融合作示范区创建中期检查，全市规模以上文化及相关产业企业营业收入超过2000亿元，同比增幅逾22%，较全国平均水平高6.15%。宁波成功获评2021年全国文化产业和旅游产业综合评价前十城市，被文旅部推荐为国务院督查激励地。

百尺竿头，更进一步。近日，宁波市人民政府办公厅正式发布《宁波市创建国家文化和金融合作示范区实施方案》提出，扎实推进文化与金融合作的组织创新、机制创新、产品创新和服务创新，打通产业链、做精价值链、构建生态链，不断推动我市文旅产业和金融业高质量发展。

根据《实施方案》，到2025年底，全市文旅法人单位总数保持在3.5万家以上，文旅及相关产业增加值年均增速8%；文旅金融生态链不断完善，文旅金融特色机构超过15个，文旅产业贷款增速高于各项贷款平均增速；在各类资本市场上市、挂牌、展示的文旅企业保持在300家以上。

2015年，市政府将民营性质的民和汇通小额贷款有限公司改组为宁波市文创小额贷款有限公司，以政府注资的方式支持小微企业发展。民营企业宁波民和控股集团有限公司投资建民和文化产业园，组建文化金融服务中心，设立文化金融超市，累计发放贷款1亿多元，提供担保5200余万元，引进风险投资1800万元。

金融，不仅能解决文化企业的投融资问题，还能促进资源优化配置，推动产业升级。未来五年，我市文旅法人单位总数要保持在3.5万家以上，引育一批在国内外有引领地位的文旅类总部企业，打造一批国内外知名文旅品牌和文旅融合品牌，培育市级及以上文旅产业园区60个。

这些都离不开金融的大力支

金融是实体经济的血脉。近年来，宁波将发展文化金融作为提升区域文化产业和旅游产业创新力、竞争力的重要抓手，发挥政府资源与平台优势，完善投融资市场机制，不断激发文化与金融市场活力，帮助文旅行业纾困解难。

新冠肺炎疫情发生以来，宁波充分发挥“微担通”“抗疫复工保险”“文化产业信贷补充风险池”等文化金融产品优势，为全市文旅行业分担风险。2021年，市融担担保公司共为文化和旅游企业提供“微担通”在保余额8.7亿元，同比增长122.8%。

为了进一步健全文化金融服务机制，保证文旅产业健康、快速发展，此次发布的《实施方案》提出，相关部门要不断健全文旅金融服务机

“近几年，宁波的制造业成绩亮眼，所以我们顺应趋势，加大资源整合支持力度，在文创行业赛道重点布局集IP设计、文化制造、渠道销售于一体的全产业链。通过赋能实体经济，推动制造业到智造的转型升级，全面提升宁波文旅产业核心竞争力。”宁波文旅产业基金相关负责人告诉记者。之前，他们已经下过好手“先手棋”，为宁波文旅产业带来了惊喜。

上海天络行、悦绘亲子绘本馆等被投资企业先后接收到了“赋能惊喜”。天络行是一家拥有“泰迪珍藏”“蛋黄猫”等原创IP授权服务企业，在得到产业基金战略支持后，排名从全球第98位一路飙升至第46位，是国内仅有的2家全球百强原创IP授权企业之一。无独有偶，悦绘亲子绘本馆在产业基金的支持下，已经出版了《宁波童谣》(NINGBO A-Z)、《宁波0-1000》等特色绘本。除了初创期小

微企业，文旅产业基金还投资了贝发集团、天迈网络、森宇文化等项目，期望通过产业上下游合作，为宁波文旅产业高质量发展注入更多“强心剂”。

做大做强文旅产业，除了要发挥财政资金的引导和杠杆放大作用，还需要建立完善的金融支撑体系，引进银行、保险、证券等多种资源，推进银行、担保、会计、法律、评估、咨询等功能，加快建设文旅金融服务中心，提供信用调查、知识产权登记、项目评估、法律咨询、会计代理等一体化服务，构建“投、融、担、贷”等

社会资本、民间资本参与投资、建设和运营文旅重大项目，加快宁波文创港、宁波音乐港、浙东唐诗之路文化带、浙东大运河文化带等重大平台建设，推进浙江广电象山影视基地三期、十里红妆文化小镇等重点项目建设，加快天一阁新馆、河海博物馆、非遗展示馆等文化地标建设。

此外还将大力实施文旅创新创业工程，鼓励文旅企业借力金融发展高端影视、创意设计、动漫制作、网络游戏、数字传媒、数字影视等新业态，推动文旅服务产品制作、传播、消费向数字化、网络化方向发展。深入开展国家文化消费试点城市建设，大力培育网络消费、体验消费、智能消费等新热点，引导和扩大城乡居民文消费，有效推动文旅企业创新发展。

争到2025年，全市文旅企业境内外上市总数达到10家。协调政府产业投资基金向重点文旅企业、重点文旅项目和重大文旅平台倾斜，积极引导社会资本进入文旅产业领域，引导开发产业基金、并购基金等落户宁波。

此外，我市银行、保险等金融机构还将协同发力，建立金融产品创新机制，根据文旅企业“轻资产”特点，大力推广股权、著作权、商标权、景区经营权、应收账款等新型质押融资业务。加大文旅保险产品开发力度，支持保险公司开发会展、艺术品、演艺类等文旅产业责任险，开办文旅企业信用履约保证保险、信用保险、知识产权侵权保险等业务。

“当前，我市文化旅游已经进入高质量发展阶段，要跳出文旅看文旅，立足全局看文旅，放眼长远看文旅。”市文广旅旅游局负责人表示，将抢抓机遇，深化港产城高水平融合，建设独具魅力的东方滨海时尚之都，力争到2025年创建成为国家文化和旅游消费示范城市、国家文化与金融合作示范区，文化及相关产业增加值、旅游及相关产业增加值年均增速达8%，规上文化产业企业营业收入达3500亿元，旅游产业总产出达1800亿元。

“当前，我市文化旅游已经进入高质量发展阶段，要跳出文旅看文旅，立足全局看文旅，放眼长远看文旅。”市文广旅旅游局负责人表示，将抢抓机遇，深化港产城高水平融合，建设独具魅力的东方滨海时尚之都，力争到2025年创建成为国家文化和旅游消费示范城市、国家文化与金融合作示范区，文化及相关产业增加值、旅游及相关产业增加值年均增速达8%，规上文化产业企业营业收入达3500亿元，旅游产业总产出达1800亿元。

积蓄科技创新势能 做强赶超跨越新引擎



记者 张凯凯

面对三重压力、多重挑战，今年宁波主要科技指标实现稳定增长。一季度，全市完成高新技术产业投资163.7亿元，同比增长11.8%；实现高新技术产业增加值770.9亿元，保持全省首位；完成技术交易额90.1亿元，同比增长16.6%。

从数据中窥发展，一些细微之处令人欣喜——

高新技术产业增加值，维持了一直以来的高位增长态势，这反映出宁波科创土壤肥沃，全社会高度重视科技创新。同时，一季度全市高新技术产业增加值占规上工业增加值的比重同比提高1.7个百分点，这意味着宁波的产业结构正朝着更高端、更具竞争力的方向转型。

创新驱动之余，企业对科技创新的重视程度也节节攀升。数据显示，今年1至2月，全市规上工业研发费用支出71.6亿元，比去年同期增长14.1%，而今年一季度增幅提升至18.9%。

上扬的增长曲线背后，既显示了企业发展信心充足，也证明了我市科技惠企十条、稳链纾困助企47条等政策落在实处。

据税务部门统计，我市5315家企业提前享受2021年

前三季度研发费用加计扣除，减免企业所得税64.2亿元，其中4350家制造业企业首次享受研发费用100%加计扣除优惠政策。2021年我市高新技术企业减免企业所得税64.06亿元，比上年增长16.3%。

科创大平台建设取得新进展。宁波工业互联网研究院牵头建设浙江省智能工厂操作系统技术创新中心，吉利控股集团牵头建设浙江省绿色智能汽车及零部件技术创新中心。在年初公布的全省首批6家技术创新中心名单上，宁波占据三分之一。依托产业技术研究院、技术创新中心等科创平台，宁波每一个支柱产业都拥有了辐射细分领域、带动上下游产业提升的能力，实现了创新链、价值链的进一步延伸。

二季度是稳进提质的关键期。科技创新对于宁波经济高质量发展具有十分重要的作用，下一步，宁波要聚力聚焦科技创新大进步，做强赶超跨越新引擎。

首先，要进一步加速科技政策扎实落地，落实企业研发投入后补助、研发费用加计扣除等政策，完善天使投资、科创板后备库企业等科技金融政策，给予企业更多支持。

其次，要抓关键平台建设，加快推进甬江科创区、甬江实验室、人工智能算力中心等高能级平台建设，吸引在外研发机构回甬共享发展机遇，特别是要把甬江两岸科创区建设成为人才集聚高地。

最后，紧扣三大科创高地、碳达峰碳中和等领域强化关键核心技术攻关，为宁波加快打造全球智造创新之都，建设现代化滨海大都市注入强劲动能。

宁波市台州商会会长陈春明： 融入宁波 共享发展

记者 何峰

“宁波与台州山水相依、人文相近、产业相通、情感相融，40多万台州人以宁波为家，在这里逐梦、圆梦，实现自己的人生价值。”在高新区的环领未来大楼，宁波市台州商会会长陈春明深情地说，“商会就要把这些梦想整合起来，融入宁波台州两地经济社会发展的浪潮中，发挥出更大的作用。”

宁波市台州商会成立于2012年，目前会员单位超过300家，涵盖建筑装饰、物流贸易、机械制造、金融投资、文化创意等领域，会员企业生产总值超千亿元。

“服务会员是商会工作的核心和灵魂。”陈春明告诉记者，近些年，商会通过打造信息分享、法律维权、资源对接等服务平台，解决会员实际困难，助力企业发展，帮助他们在宁波落地生根、开花结果，从而紧紧地凝聚起在甬的台州籍企业家。

“2018年7月，商会与宁波股权交易中心联合，举行宁波市台州商会企业专场挂牌仪式，22家企业集体登陆‘新四板’，为会员企业引入进一步发展的资金‘活水’。”陈春明说。

商会还成立了人民调解委员会，为会员及乡贤提供各类法律咨询和调解服务，化解经济、劳动用工、房屋租赁、货款追讨、家庭婚姻等矛盾纠纷，涉及金额超千万元，维护了社会稳定。

社会有需要，商会有力量。宁波市台州商会主动参

与社会治理，一大批会员以人大代表、政协委员的身份参政议政；连续6年承接政府购买服务项目，实现了政企协同跨越发展的良好效果；设立了招商引资联络工作站，通过“以商招商、资源共享”模式，招商项目累计总投资上百亿元。

“慈善是一种生活态度，回报社会是一个企业家应有的道德境界。我们力所能及地参与其中，希望助力形成一股有益于社会和谐、有助于共同富裕的力量。”在陈春明带领下，台州商会成立了慈善基金，在助学帮困、美丽乡村建设、光彩事业、精准扶贫等各类公益活动中崭露头角，引导会员捐赠现金和物资折合人民币超过3500万元。特别是在抗击疫情中，商会引导会员企业捐赠捐赠技术、有情有义有行动，用爱心托起生命之舟，用行动架起支援桥梁，捐款捐物折合人民币近千万元。

“商会要有凝聚力、影响力，就要当好企业的帮手、政府的助手、共富的推手和公益的旗手。”陈春明说，宁波市台州商会将继续发扬敢冒险、有硬气、善创造、不张扬的台州人文精神，积极承担思想引导、经济服务、诉求反映、权益维护、诚信自律、协同参与社会治理等任务，以全新的思路、宽泛的视角、开放的胸怀，为宁波高质量发展共同富裕先行市和现代化滨海大都市贡献力量。

会长访谈